

СЛОВО КЪ РОДИТЕЛЯМЪ.

«Отъ плодъ ихъ, познаете ихъ».

Между нами, благочестивые христіане, часто слышатся со стороны родителей жалобы на дѣтей: и на то, что дѣти стали непочтительны къ старшимъ, и на то, что нѣкоторые изъ дѣтей ведутъ нетрезвую жизнь. Отчего же это такъ испортились дѣти? Каждый отецъ, а равно и мать, желаютъ встрѣтить въ лицѣ своихъ дѣтей—людей хорошихъ, прилагаютъ всѣ свои старанія къ тому, чтобы воспитать ихъ, и поставить на хорошій путь. Но не всегда такъ удается. Нерѣдко дѣти выходятъ никуда не годными, не смотря на то, что при воспоминаніи ихъ были примѣнены всѣ научные способы. Что-же послужило виною?

Обыкновенно родители винятъ въ этомъ самихъ дѣтей, что они не способны; нерѣдко винятъ и нашу школу съ ея наставниками. Ошибочно такое обвиненіе! Надо откровенно сказать, что родители въ значительной степени служатъ виною тѣхъ свойствъ, какія дѣти проявляютъ въ жизни.

Родители! вините прежде всего самихъ себя. *«Всяко древо доброе плоды добры творитъ, а злое древо плоды злы творитъ»* (Мѡ. VII. 17).

Священный долгъ родителей воспитывать изъ ребенка хорошаго семьянина, вѣрнаго и честнаго слугу Самодержавнѣйшему Государю нашему, истиннаго христіанина. Для того, чтобы изъ ребенка вышелъ хорошій человекъ, необходимо, чтобы онъ росъ въ хорошей семьѣ, имѣлъ благочестивыхъ родителей. Но что дѣлается у насъ? что видятъ наши дѣти дома? или на улицѣ? чему они научаются? Тяжело, братіе и вспомнить объ этомъ! Приходитъ отецъ семьи домой пьяный, заводитъ брань самыми отвратительными словами, а то и драку; все это дѣти видятъ и перенимаютъ. У нѣкоторыхъ родителей есть обыкновеніе поить дѣтей своихъ виномъ. Спрашиваешь: зачѣмъ это дѣлаете? отвѣчаютъ: лучше, батюшка, большой не будетъ пить. Вотъ почему дѣти, еще находясь въ юномъ возрастѣ, знаютъ вкусъ водки и привыкаютъ и къ другимъ грѣхамъ. Слѣдовательно, можно-ли надѣяться, что изъ такихъ дѣтей выйдутъ хорошіе отцы и матери семействъ? Отъ родителей, которые ведутъ нетрезвый образъ жизни, и дѣти бываютъ слабые, нервые и недолговѣчные.

Знайте, бр. мои, что все доброе и хорошее, все дурное и злое передаютъ родители дѣтямъ еще въ самомъ рожденіи. Кто же виноватъ, что дѣти ваши, получая неизлѣчимыя болѣзни, умираютъ во цвѣтъ лѣтъ? Кто виноватъ и въ томъ, что ваши дѣти дѣлаются неспособными къ труду? Вѣдь такіа дѣти—вѣчные мученики за грѣхи родителей. Вы,—вы за свое пьянство, за свою невоздержанную жизнь заставляете расплачиваться своихъ дѣтей.

Какъ тяжело, какъ грустно смотрѣть на ихъ страданія. По истинѣ—каково дерево,—таковы и плоды его.

Тяжело будетъ тѣмъ родителямъ отвѣчать предъ Богомъ, кои передаютъ дѣтямъ печальное наслѣдство въ родѣ пристрастія къ вину и т. п. Какъ будетъ сказать Ему: «*Господи, се азъ и дѣти мои?*».

О, братіе! не пора-ли подумать о себѣ и сознать свое гибельное состояніе! Не пора-ли обратиться ко Христу, пока Онъ кротокъ и смиренъ сердцемъ. Но настанетъ время, когда долготерпѣніе Іисуса Христа кончится, когда кроткій и милостивый взглядъ Его перемѣнится на гнѣвный и грозный для тѣхъ, которые не слушали здѣсь Его гласа и не жили по Его закону.

О, какое будетъ тогда горе грѣшникамъ! Теперь они безъ боязни смотрятъ на Его кроткій ликъ, а тогда, когда Онъ придетъ, какъ Судія живыхъ и мертвыхъ, они будутъ кричать горами: «падите на насъ и покройте насъ отъ лица сидящаго на престолѣ Судіи».

Его божественная рука, которая теперь поднята на благословеніе рода человѣческаго, поднимется тогда на пораженіе нераскаянныхъ грѣшниковъ.

Его кроткій голосъ, такъ милостиво призывающій теперь всѣхъ обремененныхъ грѣхами, какъ громовымъ ударомъ порази́тъ тогда грѣшниковъ: «*сидите отъ Мене, проклятіи, во огонь вѣчный, уготованный диаволу и аггеломъ его* (Мѡ. 25, 41). Тогда всѣ вспомнятъ тѣ времена, когда видали Его милостивымъ; вспомнятъ объ этихъ временахъ и будутъ вѣчно тужить и горько горько плакать. Тогда уже будетъ поздно просить отъ Господа помилованія, тогда уже, никто изъ грѣшниковъ не услышитъ болѣе призыва отъ Него: «*приидите ко мнѣ вси труждающіися и обремененніи*», а безповоротно произнесетъ грозныя, нѣкогда

сказанныя неразумнымъ дѣвамъ, свои слова: «отъидите отъ Мене, не вѣмъ васъ». — Аминь.

Свящ. К. Любомудровъ.